L'invention du jeu d'échecs (version 1)

Selon la légende, le jeu d'échecs fut inventé en Inde. Le Sultan, séduit par ce nouveau loisir, le convoqua au palais :

-  Ton jeu m'a redonné la joie de vivre! Je t'offre ce que tu désires !
Le sage ne voulait rien et ne dit mot. Le roi offensé s'énerva : "Parle donc, insolent! Tu as peur que je ne puisse exaucer tes souhaits ?"
Le sage fut blessé par ce ton et décida de se venger: "J'accepte ton présent. Tu feras déposer un grain de blé sur la première case de l'échiquier."
-  Et c'est tout ? Te moquerais-tu de moi ?
-  Pas du tout, Sire. Vous ferez mettre ensuite 2 grains sur la deuxième case, 4 sur la troisième et ainsi de suite...
Le roi s'énerva pour de bon : " Puisque tu honores si mal ma générosité, vas-t-en ! Ton sac de blé te sera porté demain et ne me dérange plus !"
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Le lendemain matin, le roi fut réveillé par son intendant affolé: " Sire, c'est une catastrophe! Nous ne pouvons pas livrer le blé !
Pourquoi l’intendant panique-t-il ?
1) Combien y aura-t-il de grains de blé sur la 4ème case, puis sur la 5ème.
………………………………………………………………………………………………
2) Quelle est la nature de la  suite formée par le nombre de grains de blé sur chaque case ? 
………………………………………………………………………………………………
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	Appel n°1 : Expliquer à l’examinateur votre méthode pour calculer le nombre de grains sur la 4ème case et sur la 5ème.

Justifier la nature de la suite formée par le nombre de grains de blé.


3) Pour résoudre ce problème vous pouvez utiliser un tableur (conseillé) ou toute autre méthode de votre choix.
Sachant qu’un jeu d’échecs possède 64 cases, vous allez déterminer :

· le nombre de grains déposés sur la dernière case,
· le nombre total de grains sur l’échiquier.
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	Appel n°2 : Expliquer à l’examinateur votre méthode pour calculer le nombre de grains sur la dernière case, puis la totalité du nombre de grain sur l’échiquier.


Nombre de grains de blé sur la dernière case : …………………………………

Nombre de grains sur l’échiquier : ……………………………………………………
4) Sachant qu’un grain de blé a une masse d’environ 40 mg = 0,04 g, quelle est la masse en kg puis en tonnes de tous ces grains de blés ? (1000 grains ont une masse d’environ 40 g)

Masse totale =  …………………………………………………… g
Masse totale =  …………………………………………………… T

Nous allons considérer que nous obtenons environ 738 milliards de tonnes de blé sur l’échiquier.
5) En utilisant le lien suivant  http://faostat.fao.org/site/567/DesktopDefault.aspx?PageID=567 (sélectionner la langue française en haut, à droite de la page), quelle est la production de l’Inde en millions de tonnes, en milliards de tonnes ?

………………………………………………………………………………………………
6) Quelle est la production mondiale (en 2005) de céréales en millions de tonnes, en milliards de tonnes ?

………………………………………………………………………………………………
7) Si nous considérons que la masse totale sur l’échiquier est de 738 milliards de tonnes et que chaque année nous produisons dans le monde environ 2,2 milliards de tonnes de blé, combien faudrait-il d’années pour satisfaire la " modeste récompense " demandée ?
………………………………………………………………………………………………
8)  Pourquoi l’intendant panique-t-il ? Justifier votre réponse.

………………………………………………………………………………………………

L’histoire ne dit pas si le sultan fut reconnaissant à l’inventeur de lui avoir révélé la rapidité de croissance de cette fonction, ou s’il estima que l’impertinent s’était moqué de lui et lui fit couper le cou.


Moralité: Il faut toujours se méfier des progressions géométriques, qui commencent l'air de rien par de tous petits nombres et engendrent de véritables monstres…
	GRILLE NATIONALE D’ÉVALUATION EN MATHÉMATIQUES

	Nom et prénom : 
	Diplôme préparé : BEP
	Séquence
 n°


( Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées 
	Capacités
	· Reconnaître une suite géométrique par le calcul ou à l’aide d’un tableur.

· Résoudre un problème dans une situation de proportionnalité clairement identifiée.

	Connaissances
	· Suites numériques : notations indicielles.

· Suites numériques : détermination de termes particuliers.

	Attitudes
	· Le goût de chercher et raisonner

· L’esprit critique vis-à-vis de l’information disponible


	Thématique utilisée : Découvrir les nombres à travers l’histoire des mathématiques



	( Évaluation 

	
	Questions
	Appréciation du niveau d’acquisition4

	Aptitudes

à mobiliser des connaissances et des compétences pour résoudre des problèmes

	Rechercher, extraire et organiser 
l’information. 

Choisir et exécuter une méthode de résolution.

Raisonner, argumenter, critiquer et valider un résultat.

Présenter, communiquer un résultat.
	1 ; 5
1 ; 3

4 ; 6 ; 7
2 ; 8
	

	
	/ 7

	Capacités liées à

l’utilisation

des TIC
 

	     Expérimenter

ou Simuler

ou Émettre des conjectures

ou Contrôler la vraisemblance 

     de conjectures.
	3
	

	
	/ 3

	
	
	TOTAL
	/ 10


APPEL





APPEL








� Chaque séquence, au cours de laquelle l’élève appelle le professeur au maximum deux fois, comporte un ou deux exercices. La résolution d'une ou deux questions de l'un des exercices nécessite la mise en œuvre de capacités expérimentales. Les questions de mathématiques sont proches de celles que l’élève a déjà rencontrées en classe.


� Cette rubrique (notée sur 7 points) concerne l'appréciation des aptitudes de l’élève à mobiliser ses connaissances et ses compétences pour résoudre des problèmes. Cette appréciation se fait à travers la réalisation de tâches qui peuvent nécessiter ou non l'utilisation des TIC. L’élève appelle le professeur pour lui présenter, à l'oral (lors d’un APPEL), sa compréhension de l'énoncé.


3 Cette rubrique (notée sur 3 points) concerne l'évaluation de capacités expérimentales. Cette évaluation se fait à travers la réalisation de tâches nécessitant l'utilisation des TIC (logiciel avec ordinateur ou calculatrice). L’élève appelle le professeur pour lui présenter, à l’oral (lors d’un APPEL), l’expérimentation ou la simulation ou l’émission de conjectures ou le contrôle de la vraisemblance de conjectures qu’il a réalisé.


4 Le professeur peut utiliser toute forme d’annotation lui permettant de noter la première rubrique sur 7 points et la seconde sur 3 points.








